

多学科一体化虚拟仿真实验平台的建设与共享

郑 娟 朱 哲 李亚林^{通讯作者}

(湘潭大学 湖南湘潭 411105)

摘要:随着信息技术的迅速发展,高校学生们对信息的快速获取需求呈现指数级增长。为解决传统理论教学与学生工程化培养之间的矛盾,拓展实验教学的深度和广度、提高实验教学实效,实现理论与实践教学的密切结合,在高校方面也应应用信息技术开展计算机虚拟仿真实验平台教学,强化教学方式以及教学内容,帮助学生更进一步实现动手实操。通过对多个优势学科的统筹规划、资源整合,构建多学科一体化的虚拟仿真实验平台,对提高学生的实验综合技能和创新能力具有巨大的促进作用。本文针对多学科一体化虚拟仿真实验平台的建设与共享提出看法与建议,希望能够促进计算机虚拟仿真实验平台在高校教学方面的有效应用。

关键词:计算机网络 多学科一体化 虚拟仿真 平台建设 实时共享

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.32.172

虚拟仿真实验室即以计算机仿真技术、多媒体技术和网络技术为依托,建立虚拟仿真实验技术、真实模拟大型实验设备和实验场景,使学生通过人机交互的方式在模拟的实验设备、实验场景和软件中开展实验,达到在虚拟现实环境中完成各种预定实验项目的目的,它是虚拟仿真技术、计算机技术和专业理论知识多方面结合的结晶。多学科一体化虚拟仿真实验平台的建设和共享,可以充分利用学校的软硬件资源,充分融合多种信息技术,同时对提高学生的实验综合技能和创新能力具有巨大的促进作用。

一、传统实验平台所存在的问题

(一) 实验室建设费用昂贵,利用率不均

虚拟仿真实验的进行往往依赖于专门做此类实验的实验室,且不同类型的实验项目往往依赖不同类型的实验室,导致某些实验室利用率低,开展过程受时间、地点、人力、物力等限制问题,致使实验教学无法有效开展,且资源非常受限。

(二) 虚拟仿真实验应用管理难,部署复杂,遭遇共享难题

实验应用管理混乱,各种实验教学应用软件缺乏统一的集中管理。各种软件的实现方式迥异,运行环境不同,部署安装麻烦。特别是对于 C/S 类系统,学生在同一时间只能一人使用,实验资源不能开放与共享,最大化利用。

(三) 缺乏整体可持续可扩展规划,资源整合困难,形成“信息孤岛”

未建统一认证机制,用户身份不统一,每个实验系统独立维护自己的用户数据库,同一用户在每个系统中都存储独

立的身份信息。缺乏统一数据标准,实时数据交换困难。每个实验系统都有自己的数据库,缺乏权威数据源,数据库标准不统一,无法进行综合利用。

二、多学科一体化虚拟仿真实验平台建设意义

虚拟仿真实验平台在实践过程当中可以进一步用于进行检测和观察学生的实验实际操作情况,从而进一步帮助教师了解学生学习情况,帮助学生获取实验数据,完成教学理论吸收;另外计算机网络虚拟仿真实验平台建设还可以用来收集和准备实验材料,以支持实验课程的准备及开发利用。由于计算机虚拟实验仿真平台是基于互联网信息技术为基础的,因此在建设应用过程当中具有大量的互联网资源,能够帮助学生巩固所学知识,因此计算机网络虚拟仿真实验平台能够促进学生提高自身实践技能,这也是计算机科学学科中的重要部分。进一步通过虚拟仿真实验平台,学生不仅可以通过每个实验仿真项目进行测试以及验证,有效验证自己的动手实践能力以及理论知识结合能力,还可以利用仿真平台进行重复操作,学习理论之外的知识^[1]。好的虚拟仿真实验平台需要具备高阶性、创新性和挑战度(两性一度),体现对学生知识能力态度的培养,鼓励院校间互相协作,学科交叉融合,倡导自主式合作式探究式学习,以基本概念、基础知识、基本技术为核心,以重要的科学问题和科学现象为引导,以学生的科研思维科学素养和科研能力培养为重点,从而建设出真正的虚拟仿真实验平台。多学科一体化虚拟仿真实验平台,使学生进入虚拟场景,根据实验要求,自行设计并完成实验。虚拟仿真实验不仅能锻炼学生的独立构思和设计能力,而且

能激发学习的兴趣，这样更有利于培养出具有创新精神和实践能力的人才。同时，提高实验效果、效率和效益。

三、多学科一体化虚拟仿真实验平台的建设

(一) 硬件设施搭建

在虚拟仿真实验室建设过程中，硬件设施主要包括了计算机中央主控平台、主控设备以及智能电网设备等。另外在虚拟仿真实验室建设过程当中，需要根据校企合作内容不同情况，与地方企业之间进行有效沟通合作，共同建设网络协议下的模拟仿真系统，帮助校方更好地进行教学，为企业输送高质量人才，形成校企合作的新模式，通过引入平台搭建模拟网络环境，建设虚拟仿真实验室指挥中心、主控设备和智能电网设备等。由于高等教育机构办学资金相对较为紧张，没有相对足够的资金开展办学，因此企业方面可以主动在校园内建立虚拟模拟实验室，将其另附作为学校以及企业之间的合作实践培训基地，为了能够保证虚拟仿真体验的质量，促进虚拟仿真实验室能够有效提供各种类型的仿真体验服务。主中心平台也可以进一步为模拟实验课程提供相对应的 DNS 和 DHCP 服务，帮助学生理解模拟过程，同时也可以在一定程度上有效连接到互联网终端上，从而促进形成网络数据流量形式，为课程教学提供必要的实验系统服务。同时，实验平台由主控设备端进行管理，智能电网设备主要是为虚拟实验平台提供相对应的自动化管理服务设备。在智能网络设备的帮助下，虚拟仿真实验室可以自动管理网络拓扑，强化仿真效果，同时这也是构建硬件结构所必需的重点工作。在智能电网设备应用过程当中，学生可以放心地进行仿真实验，而不必频繁控制相关网络开关，因此在很大程度上提高了实验工作效率，同时进一步有效确保了实验数据准确性。内置控件还可以在一定程度上均匀地打开和关闭所有设备的按钮，主设备可以自由组合网络结构。另外其还可以映射以及收集系统当中所生成的数据，并平衡相关网络负载。在搭建虚拟仿真平台时，主设备可以控制六个学生的实验机，学生可以通过模块的交流和共享获得更真实的实验体验^[2]。

(二) 软件建设

在构建实验虚拟仿真平台过程当中，软件部分也是非常重要的环节，软件部分主要由以下三部分所组成：协议仿真编辑器、模拟 IP 协议族的数据包、协议分析器。在对这三个方面进行建设过程当中，需要及时捕捉教育模拟编辑中数据包。因此，在为虚拟仿真平台构建软件安装时，必须根据高

校相关计算机科学课程中的学生数量情况来调整好相关软件。比如实验班有 40 个学生，那么软件设备也必须和学生人数之间相匹配，促进 40 个学生在参与实验过程当中交流合作。实验虚拟仿真平台必须使用软件工具来有效显示图纸或图形。学生可以在使用软件设备过程当中与其他学生或教师进行交流，这就在很大程度上提高了实验教室互动机会，将其进一步用于课堂互动当中，利用虚拟仿真体验平台的长期学习不仅能够在一定程度上显著提高了学生的实践技能，同时还提高了他们的沟通和创新能力，实现在线互动。所以在确立“统一性”和“多元化”并存思路的基础上，构建虚拟仿真实验教学平台。“统一性”是指将现有实验教学资源整合，进行统一管理、调度和维护，采用“计算机云技术”将硬件和软件资源进行整合，将大大降低实验室建设和管理成本。而“多元化”是虚拟仿真实验中心的建设可以在整合现有实验教学资源的基础上针对不同学科进行虚拟仿真实验教学平台建设，每个平台又可支持多个实验教学系统或实验教学模块。

(三) 虚拟仿真教学资源库搭建

通过有效建立一个教学模拟虚拟平台时，在资源库上不仅可以帮助学生获得实践数据，同时还可以获得关于计算机网络的完整信息。因此，在创建教学资源库过程当中，必须首先参考基于计算机的网络课程的教学方向和教学内容，通过定义网络课程的教学方法来选择资源库资源的类型，并根据不同的学科来构建资源库，保障资源库当中的资源丰富，满足学生的学习要求，还可以将经验技术进行公开分享。同时，虚拟仿真平台还可以利用云计算创建知识库。通过基础知识层次的有效建立、实际操作和升级优化，帮助人才进一步了解计算机基础、硬件和软件知识。整合实验方法，模拟教学资源库的建设必须遵循重实践、夯实基础的原则。首先详细分析资源库的总体框架，资源库将优秀实验教学资源划分成各种素材，进行系统化、科学化的分类，并以多媒体化的电子信息形式存储于数据库中，构建成统一的教学资源库。教学资源库为学习者提供内容丰富的优秀教学资源，减轻教师建立大量教育资源的负担，减少教育资源的重复开发，加强优质资源的共享使用。然后根据学生的基础知识充实相关理论内容。进行实践性知识操作，总结以及归纳学生在操作过程中遇到的各类问题，并将其进一步带到优化以及提升的层面上^[3]。

四、多学科一体化虚拟仿真实验平台的共享应用

在虚拟仿真实验教学平台建设过程当中，可以通过内部终端控制实现线上共享应用，主要包括计算机网络管理信息系统的建设和计算机网络体验教学系统的建设。在线信息管理系统中，教师可以使用在线信息管理系统实时发布实验数据，共享相关实验信息，与学生之间进行有效交流，或进一步讨论实验中遇到的各种问题或是困难，并将其进一步总结和深化探究，方便学生在以后的学习过程中体验。同时，学生还可以通过虚拟仿真实验信息管理系统发布实验报告以及计划，从而进一步实现实验过程和结果的共享和交互，帮助学生小组之间更好地完成任务。在共同构建在线体验教学系统时，教师可以通过使用它来组织和描述课程，让学生能够及时了解到各类教学内容，分析教学过程当中存在的重难点教育知识，有效深化相关理论知识。此外，使用该系统辅助工具的实验也可以应用实验教学平台软件设备获得实验指南，并根据相关指南进行系统行实验。总的来说，基于计算机的虚拟仿真实验教学共享平台主要是为了能够进一步帮助教师和学生建立互动交流、进行实验以及进行协作探索的系统。虚拟仿真模拟体验平台发出的指令，在发出之前必须经过物理设备的分析。出于实际需要，虚拟计算机仿真实验平台必须进行远程控制、预约等。只有满足这些条件，计算机的虚拟实验仿真平台才能有效完成相对应的规定任务、功能。学生方面则可以进一步有效结合自己的专业技能，通过实验计算机虚拟仿真平台的应用，主动分组任务，循序渐进地进行开发应用，在学生小组之间实现共享，从而为学生的实验操作创造良好的氛围^[4]。

结语

多学科一体化虚拟仿真实验平台通过对多个优势学科的统筹规划、资源整合，构建多学科交叉融合的虚拟仿真实验平台，对提高学生的实验综合技能和创新能力具有巨大的促进作用。本文设计构建了包含硬件、软件以及教学资源库的虚拟仿真实验系统，在技术层面对网络架构及框架设计展开了详细说明。为使该系统更好地为实验教学服务，后续将对所提方案进行进一步的论证和完善。

借助该系统的运行支撑体系及网络架构对建设虚拟仿真实验教学体系具有较好的可扩张性和通用性，该虚拟仿真实验平台的搭建对于其他专业的虚拟仿真实验教学体系的建设也具有一定的参考价值。

参考文献

- [1] 孙慧然, 王红梅. 高校计算机专业虚拟仿真实验的研究与实践[J]. 计算机时代, 2020(1): 4.
 - [2] 魏丹, 于林林. 关于计算机网络虚拟仿真实验平台的探索与研究[J]. 科学与信息化, 2020(7): 2.
 - [3] 杨民生, 李建奇, 梅彬运. 新工科背景下信息与控制工程虚拟仿真实验教学中心建设与实践[J]. 创新教育研究, 2020, 8(2): 7.
 - [4] 李云. 虚拟仿真技术在计算机网络实验教学中的应用[J]. 教育教学论坛, 2020(7): 2.
 - [5] 高志强, 王晓敏, 闫晋文, 张敏, 张铮, 任鸿儒. 我国虚拟仿真实验教学项目建设的现状与挑战[J]. 实验技术与管理, 2020, 37(07): 5-9, 14.
 - [6] 谭惠灵, 郭庆, 韩景倜. 虚拟仿真实验教学建设的认识论思考[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2020(12): 17-19.
 - [7] 蔡丽萍, 熊金波, 金彪, 李汪彪. 多学科交叉融合虚拟仿真实验中心网络平台建设探索[J]. 实验室研究与探索, 2018, 37(01): 230-233, 255.
 - [8] 余丹, 薛茂强, 陈竟萌, 杨玲. 国家级虚拟仿真实验教学项目的建设与思考[J]. 教育现代化, 2020, 7(53): 8-11.
 - [9] 吉东风, 李海燕, 成何珍, 吴震, 张炜. 国家级虚拟仿真实验教学项目建设经验及思考[J]. 教育教学论坛, 2020(42): 390-392.
 - [10] 王慧, 白红英, 马丽. 高校虚拟仿真实验室的建设与改革研究[J]. 中国管理信息化, 2019, 22(07): 216-218.
 - [11] 周栋涎, 李散散. 基于数据化技术的高校虚拟仿真实验室利用效率提升探究[J]. 无线互联科技, 2022, 19(01): 108-109.
 - [12] 谷冰. 基于计算机虚拟仿真实验平台研究[J]. 无线互联科技, 2020, 17(03): 123-124.
- 作者简介**
- 郑娟 (1971.2—), 女, 汉族, 籍贯: 湖南湘潭, 本科, 实验师, 研究方向: 实验教学管理。
- 朱哲 (1996.10—), 男, 汉族, 籍贯: 湖南岳阳, 研究生, 研究方向: 区块链技术。
- 通讯作者: 李亚林 (1964.9—), 女, 汉族, 籍贯: 湖南邵东, 大专, 高级实验师, 研究方向: 计算机应用。